
Linz, am 21. März 2024

Sehr geehrte Frau Landeshauptmann-Stellvertreterin!

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

Inwieweit werden von den oberösterreichischen Pflichtschulen auch Maßnahmen zum 
Erwerb von altersadäquaten Schwimmabzeichen gesetzt?
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Auf welche Weise werden die Schwimmkenntnisse der Schulkinder in Oberösterreich 
dokumentiert?

Fragestellerinnen: 
sabine.engleitner-neu@ooe.gv.at
doris.margreiter@aon.at

Der Lehrplan für die Volksschule für Bewegung und Sport sieht zumindest das Erlernen 
einer Schwimmtechnik vor. Wird diese Anforderung lückenlos eingehalten?

Als zuständige Referentin für Schul- und Bildungspolitik in der Oö. Landesregierung ersuchen 
wir Sie, folgende Fragen zu beantworten:

Welche Maßnahmen setzen Sie, um die altersadäquate Nachholung der 
Leistungsnachweise in Form von Schwimmabzeichen für die Kinder zu ermöglichen, 
die wegen der Corona-Pandemie solche nicht erreichen konnten?

Inwieweit wurde beziehungsweise wird der Lehrplan der Volksschule für Bewegung 
und Sport im Hinblick auf das Erlernen von Schwimmkenntnissen in den 
oberösterreichischen Pflichtschulen seit dem Schuljahr 2020/2021 eingehalten und 
umgesetzt?

Frau Landeshauptmann-Stv.in
Mag.3 Christine Haberlander
Bahnhofplatz 1
4021 Linz

Welche konkreten Maßnahmen werden seitens der oberösterreichischen 
Pflichtschulen regelmäßig zum Erlernen des Schwimmens gesetzt?

Welche Herausforderungen stellen sich für Lehrkräfte, Schulkinder und 
Schulverwaltung bei der Umsetzung der Anforderung eine Schwimmtechnik zu 
erlernen in organisatorischer Hinsicht?
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13. Welche Maßnahmen werden seitens der Schulaufsicht getroffen, um die Einhaltung 
dieser Vorschrift zu überprüfen?

9. Welche Kosten entstehen jeweils für Eltern, Schulkinder, Schulen und Schulerhalter 
bei der Umsetzung der Anforderung „Zumindest eine Schwimmtechnik zu erlernen“ an 
den jeweiligen oberösterreichischen Pflichtschulen?

14. Wie groß ist die Gesamtzahl der Schulkinder an oberösterreichischen Pflichtschulen in 
den jeweiligen Schulstufen in den Schuljahren seit 2020/2021, die nachweislich das 
österreichische Frühschwimmerabzeichen erworben haben?

16. Wie groß ist die Gesamtzahl der Schulkinder an oberösterreichischen Pflichtschulen in 
den jeweiligen Schulstufen in den Schuljahren seit 2020/2021, die nachweislich das 
österreichische Fahrtenschwimmerabzeichen erworben haben?

17. Wie groß ist die Gesamtzahl der Schulkinder an oberösterreichischen Pflichtschulen in 
den jeweiligen Schulstufen in den Schuljahren seit 2020/2021, die nachweislich das 
österreichische Allroundschwimmerabzeichen erworben haben?

12. Wie groß ist die Gesamtzahl der Schulkinder an oberösterreichischen Pflichtschulen in 
den jeweiligen Schulstufen, die nachweislich zumindest eine Schwimmtechnik erlernt 
haben in den Schuljahren seit 2020/2021, wie es im Lehrplan der Volksschulen für 
Bewegung und Sport vorgeschrieben ist?

15. Wie groß ist die Gesamtzahl der Schulkinder an oberösterreichischen Pflichtschulen in 

den jeweiligen Schulstufen in den Schuljahren seit 2020/2021, die nachweislich das 

österreichische Freischwimmerabzeichen erworben haben?

11. Wie groß ist die Gesamtzahl der Schulkinder an oberösterreichischen Pflichtschulen in 

den jeweiligen Schulstufen in den Schuljahren seit 2020/2021?

8. Wie weit und wie lange ist die durchschnittliche Anreise hinsichtlich Kilometer- und 
Zeitaufwand von den jeweiligen Schulen in ein zum Erlernen des Schwimmens 
taugliches Hallenbad?

18. Wie entwickelte sich der Prozentsatz an Schulkindern in den oberösterreichischen 
Bezirken beziehungsweise Bildungsregionen, die über welche nachweisliche 
Befähigung zum Schwimmen verfügen, seit dem Sie für das Bildungsressort 
verantwortlich sind?

10. Welche personellen Schranken bestehen beim „Schwimmen“ hinsichtlich Betreuung 
und Aufsicht in und außerhalb des Wassers und auf welchem Weg wird diesen 
Schranken in den oberösterreichischen Pflichtschulen begegnet?



Mit freundlichen Grüßen

20. Welche Möglichkeiten bestehen für Schulkinder, die aus finanziellen Gründen (Eintritt, 
Fahrtgeld, Kosten für Schwimmlehrerin) nicht am Schwimmunterricht teilnehmen?
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19. Wie groß ist die Gesamtzahl der Schulkinder an oberösterreichischen Pflichtschulen in 

den jeweiligen Schulstufen in den Schuljahren seit 2020/2021, die nachweislich nicht 

am Schwimmunterricht teilnehmen und was sind die meistgenannten Gründe für die 

Nichtteilnahme am Schwimmunterricht?

21. In welchem Ausmaß wurden seit 2020 etwaige Unterstützungsleistungen, die eine 
Teilnahme am Schwimmunterricht finanziell erleichtern, in Anspruch genommen?


